

Народное Слово

Выходит
с 1 января 1991 года.



Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

4 СЕНТЯБРЯ | СУББОТА | № 172 (679) 1993 год

В розницу — свободная цена.

XIII сессия Верховного Совета Республики Узбекистан двенадцатого созыва



Фото Ш. ИБРАГИМОВА.

О ПРИОРИТЕТАХ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ УЗБЕКИСТАНА

Речь Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на XIII сессии Верховного Совета Республики Узбекистан двенадцатого созыва

Уважаемые народные депутаты! Позади два трудных, наполненных самоотверженным трудом года нашей независимости.

Эти годы стали годами строительства основ национальной государственности, вывода республики, с ее огромными потенциальными возможностями, и народа из состояния материального и духовного кризиса, подъема экономики на качественно новую ступень.

Они стали годами открытия Узбекистана миру, преодоления информационной и экономической изоляции, обретения прав, какими обладают другие страны мирового сообщества.

Два года независимости стали периодом глубокого познания нашей древней истории, осмысления своего места в современном мировом процессе.

Эти годы стали годами объективного, свободного от идеологических догм, анализа тех условий, в которых мы оказались.

И самое главное, первые годы независимости стали временем поиска собственного пути обновления и прогресса, реальных действий по превращению Узбекистана в свободную, могучую, процветающую страну. За этот период сделан большой шаг в направлении осознания самих себя, избран свой исторический путь.

Мы приняли Конституцию — Основной Закон, который четко определяет основные принципы нашей жизни, социально-политическую, правовую, экономическую структуру государства и нацелен на создание свободного, демократического общества, основанного на общечеловеческих ценностях.

Уважаемые друзья! Все в мире относительно. Нет двух явлений, полностью идентичных друг другу. Как нет в мире двух одинаковых людей, так нет и государств-двойников.

Наш собственный путь независимости и прогресса выбран с учетом образа жизни народа республики, ее специфических условий, традиций и обычаев. Но этот путь также учитывает мировую практику, позитивный опыт экономической развитых государств мира.

Выбранный Узбекистаном путь направлен на формирование социально ориентированной рыночной экономики, в наибольшей мере отвечающей интересам республики и народа.

Там, где экономические реформы находятся в зависимости от политических интересов, там экономика приходит в упадок, резко ухудшается положение населения, социальные противоречия приводят к кризисам. Это наглядно видно на горьком опыте ряда стран, утративших в трясине политической борьбы.

Поэтому мы ставим экономку выше любой политической идеологии. И вместе с тем обеспечиваем социальную стабильность, создаем основы для обновления всего общества и условий жизни, достойных человека. Ведь сама жизнь требует новых



достижением стабильности в экономике и общественно-политической жизни. Поэтому стабилизация экономики, финансового положения — это важное условие осуществления экономических реформ.

Нынешняя ситуация требует преодоления кризиса, обуздания инфляции, недопущения значительного ухудшения уровня жизни населения. Для этого необходимы оперативные, решительные, порой непопулярные меры. Стабилизация экономики — это закономерный и неизбежный этап на пути формирования рынка. Поэтому необходимо создать все условия для стабилизации экономики и нормального развития рыночных отношений.

Что для этого нужно? Во-первых, проводить жесткую финансовую политику. Целесообразно и в дальнейшем выделять бюджетные средства под строгим контролем государства и только по мере поступления доходов. Нуждается в совершенствовании налоговой политики. Основой расширения доходной части бюджета должно явиться общее оздоровление экономической ситуации, которое позволит расширить налогооблагаемую базу. Принципиальным положением является то, что финансы государства и предприятий должны быть отделены. Предприятия должны рассчитывать либо на свои ресурсы, либо на кредит коммерческих банков.

Переход к новым экономическим отношениям создает все необходимые условия для проявления творческих и трудовых способностей человека, возрождения утерянного некогда чувства хозяина. Только рынок может ликвидировать монополию производителя, обеспечить эффективное использование огромного потенциала республики.

Каковы же в этой связи стоящие перед нами наиболее важные задачи дня?

Во-первых, это — разгосударствление и приватизация, создание смешанной, многоукладной экономики. Наряду с этим — оказание всесторонней поддержки на рождающимся негосударственным предприятиям, производящим продукцию или оказывающим услуги населению, — частным, акционерным, коллективным и другим.

Во-вторых, постепенный отпущение цен, проведение жесткой антимонопольной политики, коммерциализация деятельности государственных предприятий и создание на этой основе конкурентной среды.

В-третьих, всемерное развитие прямых хозяйственных связей, осуществление мер по формированию рынка товаров, капиталов, труда, создание рыночной инфраструктуры, подготовка квалифицированных кадров, способных работать в новых условиях.

Переход к рыночным отношениям в первую очередь тесно взаимосвязан с

Во-вторых, укрепление кредитно-банковской системы, денежного обращения, упорядочение валютных отношений. Кредиты банков должны предоставляться в первую очередь тем, кто способен обеспечить увеличение производства товаров народного потребления, строительных материалов, сельскохозяйственной и другой жизненно важной продукции. В то же время твердой позицией является недопущение необоснованной кредитной экспансии, распыления заемных средств. Сегодня банки должны выступать одним из участников инвестиционных программ, быть гарантом тех вложений, которые будут напрямую вкладываться в каждую отрасль.

В-третьих, содействие стабилизации производства, стимулирование производственной и инвестиционной деятельности. Без восстановления производства нельзя надеяться на внутреннюю финансовую и социальную стабильность.

В-четвертых, проведение действенных антиинфляционных мер и антимонопольного регулирования, недопущение бесконтрольного повешения предприятиями монополистскими оптовых и розничных цен.

Структурная перестройка — стратегическая задача нашей экономической программы.

Важнейшим приоритетом внутренней политики является решительное преодоление односторонней сырьевой

и опубликовать его в печати для широкого обсуждения.

2. Комитету Верховного Совета Республики Узбекистан до вопроса законодательства, конституции и порядка с учетом высказанных в ходе обсуждения замечаний и предложений доработать указанный проект Закона и внести его на рассмотрение Верховного Совета Республики Узбекистан.

Председатель Верховного Совета Республики Узбекистан Ш. Юлдашев.

г.р. Ташкент, 2 сентября 1993 г.

Информационное сообщение

3 сентября тринадцатая сессия Верховного Совета Республики Узбекистан двенадцатого созыва продолжила свою работу. Вел заседание Председатель Верховного Совета Ш. М. Юлдашев.

О ходе работы над эскизами вариантов орденов и медалей Республики Узбекистан, а также проекте Закона о внесении изменений и дополнений в Закон республики о свободе совести и религиозных организациях доложил председатель Комитета по вопросам культуры и охраны культурного наследия П. К. Кадыров. Депутаты приняли решение опубликовать эскизы орденов и медалей республики в средствах массовой информации для широкого обсуждения. Поправки к Закону о свободе совести и религиозных организациях были приняты.

По докладу председателя Комитета по агропромышленному комплексу и водному хозяйству Ш. Мирзаева принят Закон о ветеринарии.

Депутаты приняли постановление об усилении охраны дикорастущих и исчезающих видов растений и животных и упорядочении их использования. С информацией по этому вопросу выступил председатель Комитета по науке и экологии А. Т. Джалилов.

На сессии принят Закон о государственном пенсионном обеспечении граждан. Перед депутатами с докладом по

этому вопросу выступил председатель Комитета по делам ветеранов и молодежной политике А. А. Агзамходжаев.

Верховным Советом принято постановление об упорядочении наименования физико-географических мест и других топонимических объектов в республике. Ратифицированы межгосударственные и межправительственные договоры и соглашения с Республикой Индия, Федеративной Республикой Германии, Турецкой Республикой, а также соглашение об учреждении Межгосударственного банка.

Депутаты одобрили предложение о присоединении Узбекистана к Женевским конвенциям о защите жертв войны и дополнительных протоколам к Женевским конвенциям о защите жертв вооруженных конфликтов международного и немеждународного характера. Принят Закон об установлении Дня печати и работников средств массовой информации Республики Узбекистан.

Верховный Совет утвердил указы Президента Республики Узбекистан и постановления Президиума Верховного Совета.

На сессии Верховного Совета выступил Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов.

На этом тринадцатая сессия Верховного Совета Республики Узбекистан двенадцатого созыва завершила свою работу.

ПРАЗДНИК ГОСУДАРСТВА—ПРАЗДНИК НАРОДА

● Продолжением ярких, незабываемых торжеств по случаю второй годовщины независимости Узбекистана, состоявшихся 31 августа, стали народные гулянья 1 сентября.

Особенно людно и празднично было на площади Мустакиллик, в сквере имени Амира Темура и на прилегающей к нему улице Сайилгох (пешеходной зоне города).

Немало приятных сюрпризов приготовили для них кулинары, кондитеры, повара, работники сфер общественного питания и торговли.

Госконцерты общественно-культурного питания «Таштаом», ассоциация «Узбексаюд» постарались разнообразить свою праздничную продукцию.

Праздничное настроение помогали создавать и выступления профессиональных и самодеятельных артистов.

Праздничная ярмарка-распродажа была организована в каждом из районов Ташкента.

Не менее многолюдно было первого сентября и на площади перед Государственным академическим театром оперы и балета имени Алишера Навои. Саму

площадь и прилегающие улицы отдала в этот день детским костюмам, флагам, воздушным шарам, заняты по душе нашлось всем. Любителям театра адресовала свое веселое представление студия кукол «Кудесники» городского центра детско-юношеского творчества.

Многих прилек конкурс рисунка на асфальте. Тут же развернула свои ряды большая выставка-ярмарка удивительных поделок, представленных центрами детского творчества.

Корр. УЗА.

СЕРДЕЧНЫЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН г-ну ИСЛАМУ КАРИМОВУ

Уважаемый господин Президент, от имени американского народа я хочу поздравить Вас и народ Узбекистана со второй годовщиной независимости Узбекистана. Этот день знаменует собой богатое историческое прошлое Узбекистана и его светлое будущее в качестве независимого государства.

Со вступлением вашей страны в новый период своей славы истории мы поддерживаем устремление Узбекистана к демократическому процессу и осуществлению рыночной экономической реформы.

Мы уверены, что этот путь — залог успешного и обеспеченного будущего.

Искренне Ваш

Уильям Дж. КЛИНТОН.

ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН И. А. КАРИМОВУ

Уважаемый Ислам Абдуганиевич, сердечно поздравляю Вас, правительство и народ Узбекистана с Днем независимости республики. Желаю брачному узбекскому народу благополучия, процветания и успехов на пути национального развития.

Уверен в том, что дружеские отношения и плодотворное сотрудничество между нашими странами, основанные на взаимном уважении, доверии и учете интересов друг друга, будут последовательно развиваться на благо народов Узбекистана и России.

В. ЕЛЬЦИН.

30 августа 1993 года, г. Москва, Кремль.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О ПРОЕКТЕ ЗАКОНА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН «О ВЫБОРАХ В ОЛИЙ МАЖЛИС РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН»

Верховный Совет Республики Узбекистан постановляет: 1. Одобрить в первом чтении проект Закона Республики Узбекистан «О выборах в Олий Мажлис Республи-

ки Узбекистан» и опубликовать его в печати для широкого обсуждения.

г.р. Ташкент, 2 сентября 1993 г.

О ПРИОРИТЕТАХ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ УЗБЕКИСТАНА

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

вой направленности нашей экономики. Чтобы иметь рост в стратегическом плане, необходимо изменить структуру производства.

В течение многих лет экономика республики была составной частью единого, централизованного народнохозяйственного комплекса. Но при этом большинство ирригационных в центре решений было далеко от интересов Узбекистана. Словом, наш край был базой дешевого сырья и стратегических минеральных ресурсов. Он был превращен в удобный рынок для сбыта готовой продукции. Используя природные богатства республики, доходы от этого в то же время получали в отдалении от Узбекистана.

При разработке мероприятий по структурному изменению экономики необходимо прежде всего обратить внимание на решение следующих задач.

Первое. Это — глубокая переработка сельскохозяйственного сырья и минеральных ресурсов, доведение их до степени готовой продукции. Ведь создание широкой сети новых производственных мощностей для переработки плодородной продукции, а также развитие трикотажной, швейной, прядильной промышленности, других трудоемких производств, что в итоге приведет к уменьшению импорта и возрастанию экспорта изделий.

Второе. У законодательного народного хозяйства, основанного лишь на охвате и первичной переработке хлопка, нет перспектив. Поэтому наша задача — создать предприятия, оснащенные новейшей техникой и прогрессивной технологией, увеличить долю производства в готовой сложной продукции, обеспечить ее конкурентоспособность.

Третье. Необходимо обеспечить переход на высокие технологии, современные системы производства, сформировать взаимосвязанные подразделения по комплексной переработке минеральных ресурсов. В республике есть благоприятные возможности для развития высокотехнологических производств в таких отраслях, как цветная металлургия, химическая и электротехническая промышленность, машиностроение и приборостроение, продукция которых уже сегодня пользуется устойчивым спросом за пределами Узбекистана.

Реформа в сельском хозяйстве — узловой момент экономических преобразований. В переходный период в аграрном секторе уделяется особое внимание. В настоящее время именно он располагает наибольшими резервами. Их реализация уже сейчас дает хорошие результаты.

Село ныне является самым важным источником национального дохода. Но главное в том, что село является тем звеном в экономике, социальной жизни, а в конечном итоге и политике, от которого зависит благосостояние людей в республике, наше изобилие. Как я не раз подчеркивал, что если деканция не будет жить богато, не будет богат и его государство.

Сейчас мы вынуждены завоинтовать 80 процентов потребности нефти. Кроме того, также закупается за пределами Узбекистана бензин и другие нефтепродукты. Неудивительный рост цен на нефтепродукты становится тяжелым грузом для нашей экономики. При этом мы имеем потенциальную возможность обеспечивать самих себя нефтью и другими энергетическими ресурсами. Интенсивное развитие перечисленных отраслей с привлечением иностранных инвестиций послужит, кроме того, надежным, перспективным источником валютных поступлений и является гарантом экономической независимости республики.

Максимальное использование и развитие экспортного потенциала — важнейшее условие укрепления нашей экономики. Находясь в составе бывшего Союза, Узбекистан не имел самостоятельного выхода на внешний рынок. Он не участвовал в мировой торговле, не мог в полной мере использовать свой экономический потенциал. Поэтому сегодня нам необходимо полностью реформировать свою внешнеэкономическую деятельность. Без развития экспортного потенциала у республики нет будущего.

Так что нам необходимо осуществить глубокие изменения в структуре экспорта. Пора переходить на такие направления внешней торговли, которые принесут Узбекистану больше пользы, чем просто вывоз сырья. К ним можно отнести обладающие экспортным потенциалом продукцию легкой и перерабатывающей промышленности, наукоемких отраслей машиностроения, а также развитие иностранного туризма.

Мы находимся в выгодном положении — располагаем сырьем, мы можем привезти зарубежные технологии, строить комплексные, мобильные современные производственные, которые, используя современную технику, будут производить конкурентоспособную продукцию.

При этом надо исходить из двух принципов. **Первый,** ни одно предприятие, ни одно ведомство не должно получать иностранных инвестиций, если эти инвестиции не будут направлены на производство продукции, которая может экспортироваться за границу и принести доход в твердой валюте. **Второй,** не должно быть предприятий, которые не имели бы взаимовыгодных партнерских связей с передовыми зарубежными фирмами. Только тогда можно построить открытую экономику, связанную с мировым рынком и развитыми странами.

Необходимо поощрять создание совместных предприятий по выпуску готовой продукции. Это даст нам возможность не только обладать передовыми технологиями, но и сформировать современный рабочий класс. В конечном счете Узбекистан будет обеспечен высококачественными товарами из местного сырья на собственной производственной базе.

Другой немаловажный момент Наряду с расширением экспорта необходимо проводить последовательную политику по сокращению доли импорта. По мере возможности нужно уменьшать ввоз из-за пределов республики товаров и продукции, которые в состоянии сами производить. Основное внимание следует уделить уменьшению ввоза прежде всего продовольствия и ряда сырьевых ресурсов, отдельных видов комплектующих изделий. Нам необходимы семена высокоурожайных сортов растений и индустриальные средства защиты растений, современное оборудование для глубокой переработки и хранения сельскохозяйственных продуктов, а также техника для фермерских (деканских) хозяйств.

Развитие и углубление инвестиционной базы — важнейшее условие нашей реформаторской стратегии. Только при сильной инвестиционной политике возможна реализация структурной перестройки экономики, расширение экспортного потенциала. Для осуществления этой приоритетной задачи требуются следующие:

во-первых, проведение целенаправленной политики по дальнейшей либерализации внешнеэкономической деятельности, созданию льготных условий для привлечения иностранных инвестиций, гарантирование зарубежным инвесторам получения ими реальной прибыли;

во-вторых, дальнейшее совершенствование правовых, социально-экономических и других условий, обеспечивающих широкое привлечение прямых капитальных вложений в экономику республики;

в-третьих, проводить политику открытых дверей в отношении тех иностранных инвесторов, которые поставляют в республику технологию мирового уровня, оказывают содействие в создании современной структуры народного хозяйства;

в-четвертых, централизация средств на наиболее жизненно важных, перспективных направлениях — аграрном секторе, топливно-энергетическом комплексе и других базовых отраслях, обеспечивающих независимость республики, а также связанных с освоением выпуска конкурентоспособной продукции.

Уважаемые депутаты! Наряду с названными приоритетными задачами всей нашей программы экономических реформ следует ясно и четко выделить ряд сквозных направлений.

Когда мы говорим о сквозном характере направлений, то это означает, что они являются преобладающими на всех этапах осуществления реформ. Они пронизывают другие направления всего процесса обновления общества.

Что это за направления? Это прежде всего:

— развитие и реформирование образования и культуры;

— укрепление интеллектуального и духовного потенциала;

— и, несомненно, социальная защита населения.

Осуществление глубоких реформ, переход к рыночной экономике в первую очередь требует соответствующего кадрового потенциала, повышения уровня подготовки квалифицированных специалистов.

Это диктует необходимость коренных реформ в системе образования и культуры. Ведь образованность и высокая культура позволяют использовать свободу во имя всеобщего счастья.

В прежние годы наша система образования была оторвана от передовых достижений мировой цивилизации и исторических корней своего народа. Такое положение надо в корне менять. Предстоит по сути сформировать новое поколение, которое вооружено в себя все богатства народного разума, самые лучшие достижения мировой науки и культуры. Только на этой основе можно создать тот дух созидательного патристического единства нации, который позволит отдельным странам сделать стремительный рывок к прогрессу.

Наша земля родила великих ученых, которыми гордится вся мировая наука. У нас есть все условия для продолжения и обогащения заложенных ими традиций национальной научной мысли.

Государство обязано и в дальнейшем оказывать поддержку приоритетным фундаментальным исследованиям, от которых зависит будущее республики. Но и сами научные организации должны более активно искать пути укрепления своей материальной базы, быть ближе к запросам практики. Целесообразно создавать гибкие, мобильные поисково-творческие коллективы, обеспечивающие эффективную отдачу.

Другим сквозным принципом является развитие интеллектуального и духовного потенциала. Экономические реформы могут лишь тогда получить успешное развитие, когда наш народ по настоящему осознает себя свободными, когда он освободится от тисков нужды и зависимости, выпрямится, вздохнет полной грудью, тогда, когда будут возрождены дух и обычай предков, наши славные традиции. Только высокообразованные, крепкие и сильные духом люди могут осилить путь обновления и прогресса. Духовность нашего народа, восходящая истоками к мыслям и стремлениям великих предков, служит мощным фундаментом экономических преобразований.

И наша задача заключается прежде всего в том, чтобы постоянно поддерживать источник этой духовности, тех, кто, продолжая великие традиции наших предков, является творцами этой духовности: писателями и поэтами, работниками культуры и искусства, народными талантами и одаренными молодежью. В этом мы должны сконцентрироваться.

зять о том, как претворять в жизнь эти основные приоритеты нашей экономической программы.

Оценивая пройденный за два года путь, анализируя конкретные примеры из жизни отраслей, предприятий, регионов, можно сказать, что трудом и энергией народа экономические реформы по развитию республики и достижению новых рубежей принесли определенные позитивные изменения. В связи с этим разрешите остановиться на некоторых конкретных моментах.

Прежде всего, заложена прочная основа перехода от централизованной административно-командной системы к рыночным отношениям. Принятые законы обеспечивают правовую базу для функционирования рыночной экономики. Юридическое признание получило многообразие форм собственности. Утвердился в своих правах частная собственность.

Практически завершены процесс реорганизации отраслевых министерств и ведомств в структуры, приспособленные к рыночным условиям — концерны, ассоциации, корпорации. Обеспечивается расширение самостоятельности товаропроизводителей. Существенно сокращена доля госзаказа. Созданы условия для экономической свободы, широкого развития рыночных отношений в отраслях народного хозяйства.

Формируется основа рыночных отношений — многоукладная экономика. Этот процесс идет в двух направлениях — путем создания новых частных, акционерных и иных форм предприятий, а также посредством приватизации государственной собственности. Так, за короткий период в республике создано 7,6 тысячи частных, 1,3 тысячи арендных, 460 акционерных предприятий.

К концу 1993 года завершается процесс малой приватизации в местной промышленности, торговле, общественном питании, бытовом обслуживании населения. Ведется приватизация в системе потребительской кооперации, плодородной промышленности.

К настоящему времени в системе корпорации «Махаллий саноат» преобразовано свыше 200 предприятий, в ассоциации «Узбекисавдо» — около 3 тысяч, «Узбекбироу» около 4, а в «Узбитаосно» — свыше 5 тысяч объектов. В целом в негосударственные формы собственности преобразованы свыше 15 тысяч предприятий, из них 10,5 тысячи, или около 70 процентов, — в частную и семейную собственность. Наряду с приватизацией малых и средних предприятий развернута работа по акционированию крупных предприятий промышленности, строительства комплекса и грузового транспорта.

На основе опыта приватизации государственного жилищного фонда в Ташкенте этот процесс распространялся на всю республику. Сейчас приватизировано около 900 тысяч квартир. Это составляет 82 процента от общего жилого фонда, подлежащего приватизации. Ветеранам, учителям, медицинским работникам, творческим и научным сотрудникам бесплатно передано свыше трехсот тысяч квартир.

Приватизированным предприятиям неоднократно предоставлялись льготы как в части снижения выкупной цены, так и в направлении создания для них более благоприятного налогового режима и в целом хозяйственной среды.

В республике созданы Фонд развития предпринимательства, Фонд поддержки развития малого и среднего бизнеса. Для всемерной поддержки частных хозяйств, кооперативов и малых предприятий создан коммерческий банк «Тадбиркор». Государство оказывает этому сектору широкую финансовую поддержку. Только на содействие развитию малого и среднего бизнеса резерв Кабинета Министров выделены полмиллиарда рублей.

Все эти меры должны оказывать содействие развитию предпринимательства, стать действенным средством для ликвидации монопольного положения отдельных предприятий и коммерческих структур, создать условия для здоровой конкуренции.

Идет процесс формирования рыночной инфраструктуры. Система материально-технического снабжения народного хозяйства переведена на контрактную основу. Создаются торговые дома, биржи, аудиторские фирмы, страховые компании. Кардинально меняется кредитно-банковская система. Совершенствуется структура налогов и налогового законодательства.

На нынешней сессии необходимо принять Закон о ценных бумагах и фондовой бирже. Закон станет правовой основой создания рынка капиталов.

Стабилизация народного хозяйства на макроэкономическом уровне выдвигается в настоящее время в ряды самых насущных задач.

При этом серьезное внимание в практической деятельности уделяется сохранению управляемости народного хозяйства, недопущению резкого спада производства, всемерной поддержке уровня жизни населения.

Прежде всего, это касается финансово-кредитной системы. Финансирование самых насущных, жизненно важных задач осуществлялось за счет республиканского бюджета. Мы научились жить по средствам, измерять расходы по доходам. В результате государственный бюджет ныне имеет положительный баланс, то есть превышение доходов над расходами. Продуманная бюджетная и денежно-кредитная политика, сохранение в руках у государства рычагов управления народным хозяйством позволили уменьшить действие негативных внешних процессов на экономику. Появились первые признаки ее стабилизации.

Если темпы снижения валового продукта в 1992 году составляли 9,6 процента, то в первой половине текущего года этот показатель равен 3 процентам, а в промышленном производстве — соответственно 6 и 2 процентам. Объем промышленной продукции в июле по сравнению с тем же периодом прошлого года, в сопоставимых ценах возрос на 11 процентов.

Увеличилась валовый объем сельскохозяйственной продукции по сравнению с тем же периодом прошлого года. Производством товаров народного потребления возросло более чем на 12 процентов. Увеличилось производство муки, макаронных изделий, круп, животного жира, хлопчатобумажных и шерстяных тканей, другой продукции.

Говоря о позитивных изменениях в нашей промышленности, необходимо подчеркнуть, что если бы мы в начале не предприняли решительные меры по совершенствованию структуры народного хозяйства, то не сумели бы его стабилизировать.

Структурные изменения, осуществленные в экономике республики, создали возможности для выполнения важной в стратегическом отношении цели. Доля готовой продукции в общем объеме производства с 40 процентов в 1990 году возросла сейчас до 60 процентов.

Значительно возросла собственная переработка хлопчатобумажной, льняной, шерстяной волокон. Доля перерабатываемого волокна увеличилась с 10 до 16,5 процента, меди — с 13 до 20 процентов. Резко возросли объемы переработки в республике фруктов, овощей, другого сельскохозяйственного сырья. Доля товаров народного потребления, потребляемых нашим населением за счет собственного производства, увеличилась с 60 до 80 процентов.

Решающую роль в увеличении доли готовой продукции играет расширение номенклатуры товаров, изготавливаемых на бывших оборонных предприятиях. Так, на заводах «Алгоритм», радиоэлектронной аппаратуры, производственных объединений «Восток», «Узэлектротрапшарат», «Узэлектромашин» и других налажен выпуск техники для аграрного сектора, телевизоров, радиоприемников, видеомониторингов, различных электротехнических приборов. Налаживается серийное производство самолетов «Ил-114» для гражданской авиации.

Среди приоритетных направлений экономической стратегии мы с вами напомним основные отрасли и, прежде всего, сказали о необходимости ускоренного развития топливно-энергетического комплекса.

Осуществленные меры позволили не только не допустить снижения добычи нефти и газа, но и увеличить темпы развития отрасли. А в то же время в ряде стран Содружества независимых государств темпы производства резко пошли вниз.

В этом году будет выработано 44 миллиарда кубометров природного газа, 4 миллиона тонн нефти и газоконденсата, к 1995 году производство природного газа должно возрасти до 50 миллиардов кубометров, нефти и газа — до 8 миллионов тонн. С этой целью развернут широкий фронт работ на освоении уникального месторождения газа, нефти и конденсата Кокдамалак. На нефтяном месторождении Мингабулак ведутся дополнительные разведочные работы.

В Караулбазарском районе Бухарской области уже определены площади для строительства нефтеперерабатывающего завода. С его пуском в дополнение к имеющейся мощности возрастет реальная возможность полностью удовлетворить потребности республики в нефтепродуктах, а также наладить их экспорт.

Возвращая вторую и третью очереди на таких предприятиях, как Навоийский горно-металлургический комбинат, Новоангрская ГРЭС, Мубарекский газоперерабатывающий завод, строится крупнейшая Талимаджанская ГРЭС. Эти объекты имеют большое значение в еще большем укреплении экономической независимости республики.

Началось строительство Кызылжумского фосфоритного комбината. С вводом его в строй отпадет необходимость в импорте фосфоритов. Формирование рынка требует укрепления и развития коммуникационных сетей. Они являются жизненно необходимыми путями в передвижении товаров, надежными каналами, объединяющими производителей товаров с потребителями.

Поэтому мы уделяем особое внимание транспортному строительству, техническому переснащению действующих магистралей. Лишь за последние два года электрорифеновано более 150 километров железнодорожных линий. Для сравнения: примерно такой объем работ был проделан за предшествующее десятилетие. На участках Хаваст — Коканд, Хаваст — Джизак — Суперфосфатная ведутся работы по переводу перевозок на электротягу.

Принято решение о реконструкции железнодорожных магистралей Навои — Учкулук и Султанабад — Нукус, о строительстве новой линии Учкулук — Султанабад и об их электрификации. С вводом в строй этих линий улучшится транспортное обслуживание Республики Каракалпакстан и Навоийской области. Хорошей областью является в единую железнодорожную сеть республики.

В целях обеспечения населения питьевой водой и природным газом на территории республики в течение последних двух лет было введено в эксплуатацию более 21 тысячи километров водопроводных и газовых сетей, то есть за два года проделано столько же работы, сколько за предшествующий приблизительно десятилетний период.

С самого начала борьбы за суверенитет мы пошли по пути ликвидации монокультурной структуры посевных площадей. Этим преследовалась цель самообеспечения республики самыми важными для Узбекистана продуктами питания. В результате площадь под зерновыми культурами возросла до 300 тысяч гектаров, увеличилась посевы картофеля с использованием голландской технологии.

оснащения производственной базы, использование новейших технологий. Ее результат — выпуск новых видов компрессорных станций, мостовых кранов, погружных механизмов, трансформаторов, металлоорежущих станков и многое другое.

В широких масштабах развернулась работа по строительству и перестройке предприятий легкой и местной промышленности. Впервые в плодородной отрасли на Кунградском консервном заводе в Андижанской области налажено производство томатной пасты, отвечающей мировым стандартам. На опытом консервном заводе в Самарканде вырабатывается высококачественный яблочный сок.

Меры, направленные на улучшение переработки сырьевых ресурсов, на наращивание экспортного потенциала, привели к самому серьезному пересмотру структуры внешних связей. В объеме экспорта доля готовой продукции по отношению к 1990 году выросла с 30 до 43 процентов.

Самое пристальное внимание уделяется увеличению объема экспортной продукции. В текущем году объем экспорта составит 1,5 миллиарда долларов. В то время как в 1991 году он достиг лишь 677 миллионов долларов.

Как уже отмечалось, необходимо коренным образом улучшить структуру экспорта. Нужно вывозить на мировой рынок не хлопок, а стремиться торговать готовой продукцией. Все цивилизованные страны именно этим и занимаются. Необходимо зарабатывать валюту, в том числе и в странах, входящих в Содружество независимых государств.

Только в течение этого года доля экспорта хлопкового волокна сократится с 82 до 51 процента, в то время как доля машин, станков и транспортных средств возрастет с 2 до 14 процентов, а доля товаров народного потребления увеличится до 9 процентов.

Сегодня Узбекистан сам зарабатывает валюту, при чем делает это более грамотно, продуманно. Если раньше мы старались «ухватиться» за каждую фирму, то теперь имеем возможность объявлять тендер — за нами право выбора самых выгодных для нас контрактов. Мы не ходим по миру с протянутой рукой, а стремимся к взаимовыгодному сотрудничеству.

На сегодняшний день около 80 процентов экспортной продукции отправляется в Бельгию, Великобританию, Индонезию, Нидерланды, в Республику Корея, США, Финляндию, Швейцарию.

Делаются практические шаги на пути к плотворному торговально-экономическому сотрудничеству и совершенствованию системы взаиморасчетов с государствами — республиками бывшего Союза. Мы стремимся обеспечить сбалансированность объемов ввозимой и вывозимой продукции.

Мы будем и дальше углублять интеграцию нашей экономики со странами Центральной Азии. Важнейшие задачи — обеспечить внешне, объединить наши усилия. Проведенные недавно переговоры с руководителями Казахстана, Кыргызстана, Туркменистана, Таджикистана и других государств заложили хорошую основу для сотрудничества.

Нашим интересам отвечает максимальное использование выгодного геополитического положения Узбекистана. Дороги, протянувшиеся в Европу и ведущие к Ближнему Востоку в Азиатско-Тихоокеанский регион, пересекаются в нашей республике. Сейчас мы участвуем на долевых началах в строительстве железнодорожной линии Теджен — Серах — составной части трансанатской магистрали, соединяющей Пекин со Стамбулом.

Предполагается наше долевое участие в реконструкции порта Актау на Каспии, в строительстве и реконструкции автомобильных дорог Андижан — Ош — Эргаш — Капгар, по которым получим выход в Китай и Пакистан, а также дороги Термез — Герат — Карачи, дающей выход к Индийскому океану.

Обстановка стабильности в нашей республике, предоставление льгот инвесторам увеличивают наши возможности в привлечении иностранного капитала в Узбекистан. Общее число предприятий, в которые инвесторы иностранные вложения, достигло 800.

Создаются и уже действуют совместные предприятия с известными на весь мир фирмами из Турции, Республики Корея, Соединенных Штатов и других государств.

Все это является свидетельством того, что без серьезного подъема технического уровня производства невозможно получение продукции высокого качества и тем более выход на мировой рынок.

Эта политика направлена на ускорение темпов пере-

(Окончание на 3-й стр.)

